

工 作 简 报

【18191 第三期】

本学期11-14周教学督导组围绕学校工作重心扎实有效开展各项督导工作。概要如下：

- 督导反馈机制运行跟踪
- 有计划深入课堂听课
- 与分院共同组织开展示范性公开课教学活动
- 随机、持续开展学风专项督查活动
- 特色教育教研活动开展情况

一、督导反馈机制运行情况

本期基于对学生层面的调研情况，评估中心根据督导组建议下达了3份整改通知书，涉及保卫处、网络中心、后勤处三个部门。相关部门均在规定时间内将整改意见返回，学生提出的后勤服务保障问题正在逐步解决，督导组将继续跟踪整改意见落实情况。

前期提出的对课堂教学设备维护、维修、购置的整改跟踪情况是，有些教室里面的设备仍处于不能使用状态。建议教务处、国资处加强部门沟通与协作，及时解决教学软硬件问题。

二、课堂教学方面

1、执行情况

根据学校工作重心，本期督导组有计划深入课堂听课，特别是加强对评估专业任课教师课堂教学的督导，及时发现与解决教师教学存在的问题。本阶段共听课52人次（指随机听课部分），被听课教师的职称包括助教、讲师、副教授，涉及管理学院、经济学院、会计学院、艺术传媒学院、计算机与信息工程学院、马克思主义学院、旅游学院、体育部共八个教学单位。

2、课堂教学总体情况

大部分教师认真负责，精心备课，讲授思路清晰，能紧扣教学大纲，因材施教，注重理论联系实际教学，重视教学过程中学生的参与，课堂语言表达准确，课件设计较合理；多数教师能够按照教学进度表的要求进行授课，遵守纪律，按时上下课，对所授内容熟练

掌握，授课态度良好。第11-14周督导听课教师得分分布情况见表1、表2、表3。

表1 18191学期第11~14周校教学督导组检查课堂教学效果结构情况表

分数等级	人次数	结构比 (%)	较上月增减百分点
优 (≥90)	48	92.3%	-3.7
良 (80~89)	4	7.7	+3.7
合计	52	100	

上表数据显示，本期我校教师教学水平优秀率较上月下降了3.7个百分点，良好率则上升了3.7个百分点。这一变化说明我校整体教学水平在向优秀等级迈进的同时呈现一定的波动性。结合督导听课原始记录，导致优秀率下降良好率上升的主要原因有两个方面：一是有少数教师未带教学文件（教案、教学日志、教学大纲、进度计划、教材）到课堂教学，违反学校教学管理规定；二是少数年轻教师教学能力较低，未能真正掌握教育教学内涵。

建议各分院加强对本学院教师的日常业务管理，去除侥幸心理，建立对新进青年教师帮扶制度，一丝不苟严格按照学校教学管理要求开展教学。

表2 18191学期第11~14周校教学督导组检查课堂教学课程类别构成比

课程类别	课次	平均分	平均分较上月增减 (分)
理论课	52	91.6	0.2
实验课	-	-	-
合计	52	91.6	0.2

上表数据显示，对教师的理论课程教学评价呈上升趋势，本期平均分为91.6分，较上期增加了0.2分。根据评估工作安排，本期听课仍集中在课堂理论教学，实验课程尚未涉及。

表3 18191学期第11~14周教学督导组检查课堂教学学院得分情况表

学院 (部)	听课人次数	平均分	平均分较上月增减 (分)
经济学院	14	89.9	-0.3
管理学院	18	92.5	+1.7
旅游学院	5	93	0
会计学院	3	91	-2

马克思主义学院	3	92	+0.3
计算机与信息工程学院	5	92.8	-2.2
艺术传媒学院	2	89	-2.8
体育部	2	92	+0.8
合计	52	91.6	0.2

上表数据显示，在随机督查状态下，管理学院、马克思主义学院、体育部的教学评价平均分较上期均有不同程度的上升。其中，管理学院在被听课频次18次的情况下，平均分仍较上期提高了1.7分，这与该学院近期对教师严格要求、苦练教学技能是分不开的；旅游学院教学水平保持稳定状态。

3、教学精粹

在课堂教学方面表现较优秀的教师举要如下：

(1) 计算机与信息工程学院张翔老师，2018年11月9日讲授《计算机基础》课程，在教室突然停电不能使用多媒体情况下，仍能够熟练讲授计算机课程，教学目标明确，重点难点处理得当，能调动学生学习的主动性。

(2) 计算机与信息工程学院娄超老师2018年11月26日讲授《计算机文化基础》课程，重点突出，能够恰当地有效利用各种教学媒体辅助教学，学生满勤并认真听课，保持互动状态。

(3) 管理学院韦海燕老师，2018年11月7日讲授《职业化团队训练》课程，教学内容安排合理，符合专业发展方向，指导方法得当。

(4) 管理学院赵卫章老师，2018年11月14日讲授《运输管理》课程，备课充分，精神饱满，教学方式灵活多样，能够调动学生的学习积极性、主动性，课件内容丰富，课堂气氛活跃。

(5) 管理学院王雨韩老师2018年11月26日讲授《市场营销学》课程，以丰富的案例阐释概念，代表性、趣味性强，极大调动学生学习积极性。

(6) 会计学院何涔成老师，2018年11月26日讲授《中级财务会计》课程，教学准备充分，教学内容安排结构合理，层次清晰，表达流畅，教学效果良好。

4、教学中存在的问题

教学中仍存在一些亟待改进的问题。

(1) 教学准备不充分

少数教师备课不充分，钻研教材不够，授课中多数时候是照本宣科，教学重点不突出，难点剖析不够，教学方法单一，整堂采用的是一言堂的讲授法，讲解缺乏生动，课堂上缺乏师生

互动，多数时候是老师自问自答，缺乏对新教学方法、教学理念的研究和运用。

(2) 理论联系实际教学能力不强。

少数教师缺乏理论联系实际的教学能力，传授知识仅限于教材。青年教师明显存在实践知识狭窄问题，在授课中明显感觉知识不够用。

(3) 教学基本功弱

年轻教师普遍存在板书设计不规范，随意书写、见缝插针现象。有的教师整堂课未见其板书，需要进行拓展的教学重难点内容轻描淡写一带而过；个别教师对多媒体的使用不熟悉，没有处于播放状态，PPT上的文字显得较小，后排学生看不见PPT上的内容；个别教师背对学生念PPT上课，看不见教师完整的教学形象。

(4) 教书育人理念淡薄

少数教师不善于启发式教学，教学过程不能激发学生学习兴趣；对学生上课交头接耳、玩弄手机、睡觉等违纪现象不制止、不劝导、不提醒；上课不考勤，对迟到、旷课学生不清点、不处理。未能尽到人民教师既教书又育人的职责。

(5) 教学态度不够端正

少数教师未携带必要的教学文件到课堂教学，存在不会被认真检查的心态；有的中青年教师教学姿态不规范，坐着讲课、靠着学生课桌讲课，极个别教师还坐在课桌上讲课，看似随和，实则严重损害人民教师形象。

5、教学改进建议

(1) 每位教师应严格按照学校有关规定开展教学，确保高质量完成教学任务。

(2) 建立新教师上课准入制，落实新教师“导师制度”。分院应加强对青年教师的课堂督查力度和职业素养教育，重视对教师教学行为规范的培养，增强他们的责任心和敬业精神。

三、示范性公开课教学活动组织与评价

教学督导组基于以前听课情况与分院共同组织示范性公开课教学活动。

本期示范性公开课教学由旅游学院唐明贵老师执教。2018年11月20日，在2A204教室，唐明贵老师讲授了《旅游学概论》课程，参加听课的有教学督导组、会展教研室老师、旅游学院领导以及部分其他院部教师代表。课后在旅游学院会议室对本次公开课进行评议。

大家一致认为，唐明贵老师认真备课，创新课堂教学模式，特色鲜明，将智慧教学APP移动课堂教学软件与传统媒体教学相结合，打造智慧教学课堂，有效提高了教学效率，应成为我校课堂教学改革的一个方向。

四、学风专项督查活动

1、课堂考勤与结果分析

为真实反映我校各院部学风建设情况，本期督导组采取随机、持续模式开展学风专项督查活动。共组成5个督查小组，交叉对各分院学生课堂考勤进行检查，统计结果与排名如下：

学风督查情况汇总表(考勤部分)

2018-11-1

学院	随机抽查班级数量	应到人数	实到人数	旷课人数	请假(含公假)	到课率	排名	备注
财政金融学院	10	570	557	1	12	97.7%	1	
经济学院	10	586	562	12	12	95.9	2	
旅游学院	6	333	319	5	9	95.8	3	
管理学院	9	508	478	13	17	94.1	4	市场营销 15-3 班(本) 一次性迟到 24 人
会计学院	9	475	443	22	10	93.3	5	资信评估 18-1(专) 一次性旷课 10 人
艺术传媒学院	6	333	302	24	7	90.7	6	广告 18-1 一次性旷课 10 人; 环境艺术设计 17-1 一次性旷课 10 人
计算机与信息工程学院	7	355	320	27	8	90.1%	7	物联网 16-1 一次性旷课 15 人

注：到课率=实到人数/应到人数，请假与旷课人数均按照缺勤处理。

抽查结果显示，财政金融学院到课率97.7%，位列第一名，这与本学期以来该院持续进行的学风建设活动是分不开的。会计学院、艺术传媒学院、计算机与信息工程学院旷课人数较多，导致到课率偏低。其中：会计学院资信评估18-1（专）班一次性旷课10人；艺术传媒学院广告18-1班一次性旷课10人，环境艺术设计17-1班一次性旷课10人；计算机与信息工程学院物联网16-1班一次性旷课15人。这几个班级将进入整改反馈程序。管理学院市场营销15-3班（本）一次性迟到24人也应引起高度重视。

2、课堂状态

根据督导组成员随机到班级听课提供的学生上课状态图片，以及部分教师提供的情况，我校相当部分班级学生自律性不高，睡觉及自始至终玩手机现象较为严重。



师并未制止。
上课自始至终玩手机的学生，教

针对上述存在的学风问题，建议各学院将制定的各项学风建设措施落实到位，提高学生到课率、抬头率，开展绩效管理，避免学风建设走过场。

五、特色教育教研活动开展情况

1、马列主义学院为加强思政类课程建设，于2018年11月6日下午召开师生代表座谈会，对思政类课程教学情况征求学生与教师的意见。座谈会上师生平等对话，学生除了对思政类课程的教学方法、教学内容、教学纪律给予充分肯定外，也对思政类课程教学过程中存在的问题和不足提出了宝贵的意见和建议。教师代表对课程建设也发表了自己的看法。这次座谈会有助于切实提高思政课程的教学实效性，将在一定程度上对我校思政类课程建设、师资队伍打造产生积极影响。



2、财政金融学院税务教研室结合本院开展的“学以致用”活动，于2018年11月27日到本专业毕业生黄曼琪同学创办的贵州琪睿航财务咨询有限公司开展“走进企业，观摩交流”教研活动。教研室老师与公司领导层一起探讨了财税市场的特性、趋势以及市场对税务专业人才的素质需求。活动过程中，老师们零距离观摩了涉税实务操作流程，并初步达成校企合作共建实践教学基地意向。初步商定，教研室教师可以随时到公司锻炼实践，强化涉税工作技能。本次教研活动对提升税务专业教师的理论联系实际教学能力无疑是大有裨益的。



3、艺术传媒学院环境设计教研室于2018年11月18日以“环境设计专业教学设备调试与演示”为主题开展教研活动。本次教研活动通过设备的展示和使用方法探究，锻炼了老师们的动手能力，增强了老师们办好专业的信心和决心。



环境设计教研室开展“环境设计专业教学设备调试与演示”主题教研活动

4、计算机与信息工程学院计算机基础教研室为培养年轻教师，2018年11月26日开展新进青年教师公开课教研活动。教研活动包括听课和评课两个环节。此次活动使授课教师明确了进一步努力的方向和途径。



计算机基础教研室开展新进青年教师公开课教研活动

5、大外部大学英语教研室2018年11月6日开展青年教师公开课教研活动。青年教师赵文佳、杨婷认真备课，三尺讲台展风采，教学获得老师们的充分肯定。



青年教师赵文佳公开课



青年教师杨婷公开课

6、会计学院扎实有效开展教育教研活动。一是会计教研室开展“一带一”青年教师试讲教研活动，帮助年轻老师规范教学环节，提升教学水平。通过教师们的评述，年轻老师掌握了教学基本环节的联系以及备课授课技巧；二是组织教师到贵州财经大学会计学院交流学习。双方围绕科研与学科建设、师资队伍打造等问题展开了深入交流。



会计教研室开展青年教师试讲教研活动



组织教师到贵州财经大学会计学院交流学习

贵州商学院教学督导组

2018-12-10